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Themenkatalog:  Bevölkerungsumfragen in der Region München 
Aktuelle Befragung: Winterumfrage 2017 

 
 
Die RIM Marktforschung GmbH führt viermal jährlich repräsentative Bevölkerungsumfragen in der Region München als sog. 
Mehrthemen- bzw. Omnibusumfragen durch. 
 
 
Feldzeit Winterumfrage 2017: 02.02. – 02.03.2017 
Interviews je Befragung:  jeweils ca. 700 
Methode:    schriftliche Mehrthemen-Befragung mit zwei Nachfassaktionen.  

Repräsentativ für die erwachsene Wohnbevölkerung in der Region München  
(2,28 Mio. Personen, Stand: 31.12.2015) 

 
Befragungsgebiet: 

 
 
Neben kundenbasierten Fragestellungen werden dabei Themen in Eigenregie durch das Institut erhoben, deren Ergebnisse im 
Anschluss erworben werden können. 
 
Dabei wird unterschieden zwischen kontinuierlich erhobenen und einmaligen Fragestellungen. 

 
Kontinuierliche Frage:  Stimmungsbild in der Region München, Mediennutzung 
Einmalige Fragen:  aktuell relevante Gesprächs- und Diskussionsthemen in der Region 
 
Alle Fragen werden standardmäßig mit umfangreicher Statistik und Mediennutzung ausgewertet.  

 
Nachfolgender Themenkatalog informiert über die frei verkäuflichen Ergebnisse. 
 
 
Preise: 

 
Alle Preise zzgl. MwSt. i.H.v. 19%. 
 

Preis für Ergebnisse (nicht exklusiv) in Tabellenauswertung s. ausgewiesener Preis je Frage 

Preis für zusätzliche Ergebnisaufbereitung in Form eines Chartberichts  
mit Zusammenfassung und Ausblick aus Sicht des Instituts 

200 € je Frage 

Zusammenlegung einzelner Befragungswellen, z.B. für Jahresauswertung nach Aufwand 

 
Den vollständigen Katalog aller frei verkäuflichen Ergebnisse erhalten Sie auf Anfrage. 
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Allgemeine Stimmung in der Region (in vier Wellen erhoben): 
 

 

 

1.  Wie gerne leben Sie zurzeit in der Region 
München? 

120 1 Sehr gern 

 2 Gern 

 3 Weniger gern 
 

Fragenpreis für Ergebnisse in Tabellenauswertung 510 € 
 
 

2.  Sind Sie alles in allem zurzeit eher  
optimistisch oder eher pessimistisch? 

23 1 Eher optimistisch 

 2 Eher pessimistisch 
 

Fragenpreis für Ergebnisse in Tabellenauswertung 360 € 
 
 

3.  Glauben Sie, dass Sie in nächster Zeit für  
Ihre persönlichen Wünsche eher mehr oder  
eher weniger Geld ausgeben werden als  
zurzeit? 

29 1 Eher mehr Geld ausgeben 

 2 Eher weniger Geld ausgeben 

 3 Weiß ich noch nicht 
 

Fragenpreis für Ergebnisse in Tabellenauswertung 510 € 
 
 

4.  Welche größeren Ausgaben planen Sie in den nächsten Monaten? 

31 1 Neu-/ Gebrauchtfahrzeug (Auto, etc.) 32 1 Möbel, größere Einrichtungsgegenstände, Küche etc. 

 2 Immobilie (Wohnung, Haus)  2 Unterhaltungselektronik (Laptop, Fernseher, Smartphone usw.) 

 3 Renovierung, Umzug  3 Haushaltsgroßgeräte (Kühlschrank, Waschmaschine usw.) 

 4 Größerer Urlaub  4 Sonstiges: ______________________________________________ 

    5 Keine 
 

Fragenpreis für Ergebnisse in Tabellenauswertung 950 € 
 
 

5.  Wenn Sie alles in allem nehmen, welche 
Preiskategorie bevorzugen Sie im Allgemeinen 
beim Einkauf? 

35 1 Höhere Preise für besonders gute Qualität 

 2 Mittlere Preise für mittlere Qualität 

 3 Niedrigere Preise für normale Qualität 
 

Fragenpreis für Ergebnisse in Tabellenauswertung 510 € 
 
 

6.  Fahren Sie in diesem Sommer in den  
Urlaub? 

37 1 Ja, in Deutschland 38 1 Nein 

 2 Ja, ins Ausland    
 

Fragenpreis für Ergebnisse in Tabellenauswertung 360 € 
 
 

7.  Wenn Sie einmal ganz allgemein an die wirtschaftliche Situation in der Bundesrepublik denken, was glauben Sie dann  
persönlich für die nächsten Monate? 

 Preise  Arbeitslosigkeit  Wirtschaftslage allgemein 

40 1 Steigen eher stärker 41 1 Wird eher zunehmen 42 1 Wird eher besser 

 2 Steigen so wie zurzeit  2 Wird gleich bleiben  2 Wird gleich bleiben 

 3 Steigen eher weniger  3 Wird eher abnehmen  3 Wird eher schlechter 
 

Fragenpreis für Ergebnisse in Tabellenauswertung 950 € 
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8.  Und wenn Sie an Ihre persönliche  
wirtschaftliche Situation denken, was  
glauben Sie dann für die nächsten Monate? 

45 1 Wird eher besser 

 2 Wird gleich bleiben 

 3 Wird eher schlechter 
 

Fragenpreis für Ergebnisse in Tabellenauswertung 510 € 
 
 

I6  Wenn Sie an Ihre eigene Lebensqualität 

denken, was glauben Sie dann für die nächsten 
Monate? 

56 1 Wird eher besser 

 2 Wird gleich bleiben 

 3 Wird eher schlechter 
 

Fragenpreis für Ergebnisse in Tabellenauswertung 510 € 

 
 
 
 
 

 
 

Einstellung, Lebensqualität 
 

 
 
 

10. Wenn Sie an die aktuelle Situation in 
Deutschland denken, welche Themen bewegen 
Sie dann derzeit am meisten? 
Bitte alles eintragen, was Ihnen spontan  
einfällt: 

 
 

__________________________________________________________  

 
 

__________________________________________________________ 

60 1 Habe dazu keine Meinung    
 

Fragenpreis für Ergebnisse in Tabellenauswertung 880 € 
 
 

F3  Wie beurteilen Sie persönlich derzeit die folgenden Aspekte? Bitte in jeder Zeile das Zutreffende ankreuzen: 

Bereitet mir … sehr große 
Sorgen 

große 
Sorgen 

weniger 
Sorgen 

keine 
Sorgen 

      Weiß  
      nicht 

Zuwanderung von Flüchtlingen und  

Asylbewerbern nach Deutschland 
 20 1 22 1 24 1 26 1 28 1 

Sicherheit in meiner Stadt bzw. Gemeinde  2  2  2  2  2 

Zusammenhalt in der Europäischen Union  3  3  3  3  3 

Energiewende und Strompreisentwicklung  4  4  4  4  4 

Klimawandel  5  5  5  5  5 

Politische Situation in den USA  6  6  6  6  6 

Bundestagswahlen 2017 in Deutschland  7  7  7  7  7 

Zunahme des Rechtspopulismus  8  8  8  8  8 

Altersarmut  9  9  9  9  9 

Aktuelle Lebenshaltungskosten  0  0  0  0  0 

Geldpolitik (z.B. Niedrigzinsen) 21 1 23 1 25 1 27 1 29 1 
 

Fragenpreis für Ergebnisse in Tabellenauswertung 1.950 € 
 
 

F4  Inwiefern treffen die folgenden Aussagen auf Ihre aktuelle persönliche Situation zu?  

Bitte in jeder Zeile das auf Sie Zutreffende ankreuzen: 

Muss mich aktuell… … überhaupt nicht  
      einschränken 

… etwas  
einschränken 

…sehr  
einschränken 

     Weiß 
     nicht 

Mein Grundbedarf (z.B. Nahrungsmittel) 32 
1  33 

1  34 
1  35 

1  

Besondere Wünsche, wie Urlaub, Freizeit, Luxus  2   2   2   2  

Meine gesundheitliche Versorgung  3   3   3   3  

 Meine Wohnverhältnisse  4   4   4   4  
 

Fragenpreis für Ergebnisse in Tabellenauswertung 1.210 € 
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F5  Und wenn Sie einmal an das Alter denken, wie schätzen Sie dann Ihre persönliche Situation im Alter ein?  

Bitte in jeder Zeile das auf Sie Zutreffende ankreuzen: 

Muss mich voraussichtlich im Alter… … überhaupt nicht  
      einschränken 

… etwas  
einschränken 

… sehr  
einschränken 

     Weiß 
     nicht 

Mein Grundbedarf (z.B. Nahrungsmittel) 38 
1  39 

1  40 
1  41 

1  

Besondere Wünsche, wie Urlaub, Freizeit, Luxus  2   2   2   2  

Meine gesundheitliche Versorgung  3   3   3   3  

Meine Wohnverhältnisse  4   4   4   4  
 

Fragenpreis für Ergebnisse in Tabellenauswertung 1.210 € 
 
 

F6  Wenn Sie einmal an Ihre Rente denken, welchen Anteil werden die folgenden Aspekte für Ihr finanzielles Auskommen in 
der Rente haben? Bitte in jeder Zeile Zutreffendes ankreuzen: 

 Sehr großen 
Anteil 

Großen  
Anteil 

Weniger  
großen Anteil 

Gar keinen 
Anteil 

     Weiß  
     nicht 

Gesetzliche Rente 44 1 45 1 46 1 47 1 48 1 

Private Vorsorge  2  2  2  2  2 

Zusätzliche Erwerbstätigkeit  3  3  3  3  3 

Meine Kinder oder andere Personen  4  4  4  4  4 

Meine Ersparnisse  5  5  5  5  5 

Staatliche Unterstützung / Grundsicherung  6  6  6  6  6 
 

Fragenpreis für Ergebnisse in Tabellenauswertung 1.450 € 
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Umweltbewusstsein, Mobilitätskonzepte 
 

 

 

E3  Ganz allgemein betrachtet, wie beurteilen Sie folgende Aspekte in Bezug auf Umweltschutz? 

Bitte in jeder Zeile Zutreffendes ankreuzen: Trifft voll und 
   ganz zu 

    Trifft zu        Trifft  
  weniger zu 

  Trifft über- 
haupt nicht zu 

     Weiß    
     nicht 

Was zur Zeit für den Umweltschutz getan wird, 
reicht vollkommen aus 

56 1 57 1 58 1 59 1 60 1 

Es wird heute zu viel Wirbel  
um den Umweltschutz gemacht 

 2  2  2  2  2 

 
 

Fragenpreis für Ergebnisse in Tabellenauswertung 950 € 
 
 
 

E4  Welche der folgenden Mobilitätskonzepte würden Sie für Ihre Stadt oder Gemeinde begrüßen bzw. ablehnen? 

Bitte machen Sie in jeder Zeile ein Kreuz: Eher begrüßen         Eher ablehnen Weiß nicht 

Genereller Ausbau des ÖPNV  
(öffentlichen Personennahverkehrs) 

62 
1  63 

1  64 
1  

Ausstattung des ÖPNV mit Elektrofahrzeugen  2   2   2  

Umstellung der Taxiflotte auf Elektroautos   3   3   3  

Einschränkung des motorisierten Individual-ver-
kehrs (Autos, Motorräder etc.) in Zentren 

 4   4   4  

Ausbau von Rad- und Fußwegen   5   5   5  

Förderung von Mietrad-Angeboten  6   6   6  

Förderung v. Mietauto-Angeboten/Car Sharing  7   7   7  

Umstellung der Müllabfuhr und Stadtreinigung 
auf Elektrofahrzeuge 

 8   8   8  

Finanzielle Förderung von Elektrofahrzeugen  
zur privaten Nutzung 

 9   9   9  

Aufbau und Förderung der öffentlichen  
Ladeinfrastruktur für Elektrofahrzeuge 

 0   0   0  

 

Fragenpreis für Ergebnisse in Tabellenauswertung 1.950 € 
 
 
 

E5  Wie beurteilen Sie derzeit Ihre Stadt bzw. 
Gemeinde in Bezug auf die oben genannten 
umwelt- und klimaorientierten Mobilitäts- 
angebote? Meine Stadt bzw. Gemeinde setzt 
sich dafür…. 

66 
1 … sehr stark ein 67 1 … weniger stark ein 

 2 … stark ein  2 … gar nicht ein 

 
  

 
3 Weiß ich nicht 

 

Fragenpreis für Ergebnisse in Tabellenauswertung 660 € 
 
 
 

E6  Gibt es umwelt- und klimaorientierte Mobili-
tätsangebote, die Sie sich darüber hinaus in  
Ihrer Stadt bzw. Gemeinde wünschen würden?  

   

  _______________________________________________________ 

69 
1 Weiß ich nicht                                                       (Bitte hier eintragen) 

 

Fragenpreis für Ergebnisse in Tabellenauswertung 880 € 
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Politische Themen 
 

 
 
 

11. Die SPD hat sich für den früheren  
Präsidenten des Europaparlaments,  
Martin Schulz, als Kanzlerkandidaten  
entschieden. Für wie geeignet halten Sie  
Martin Schulz als Kanzlerkandidat? 

64 1 Sehr geeignet 65 1 Überhaupt nicht geeignet 

 2 Geeignet  2 Martin Schulz unbekannt 

 3 Weniger geeignet  3 Habe dazu keine Meinung 

      
 

Fragenpreis für Ergebnisse in Tabellenauswertung 660 € 
 
 
 

K7  Wenn Sie den Bundeskanzler bzw.  
die Bundeskanzlerin direkt wählen könnten, 
welchen der beiden Politiker würden Sie  
wählen? 

50 1 Martin Schulz, SPD 51 1 Keinen von beiden 

 2 Angela Merkel, CDU  2 Habe dazu keine Meinung 

      
 

Fragenpreis für Ergebnisse in Tabellenauswertung 510 € 
 
 
 

G1  Mit welchen Eigenschaften verbinden Sie derzeit die Politik der CSU in Ihrer Stadt oder Gemeinde? 

 

Bitte kreuzen Sie das linke Kästchen an, wenn Sie der Meinung sind, dass dies auf die Politik der CSU zutrifft. Kreuzen Sie das 
rechte Kästchen an, wenn Sie denken, dass eher dies zutrifft. Mit den Kästchen dazwischen können Sie Ihr Urteil abstufen.  

        

Bürgernah 815           Bürgerfremd 

Glaubwürdig 16           Unglaubwürdig 

Wirtschaftsfreundlich 17           Nicht wirtschaftsfreundlich 

Fördert meine Stadt / Gemeinde 18           
Bringt meine Stadt / Gemeinde 
wenig voran 

Konservativ 19           Modern 

Sozial gerecht 20           Sozial ungerecht 

Tolerant 21           Intolerant 

Kinder-/ familienfreundlich 22           Kinder-/ familienunfreundlich 

Ökologisch 23           Unökologisch 

Unsympathisch 24           Sympathisch 

Arbeitnehmerfreundlich 25 
          Nicht arbeitnehmerfreundlich 

Fördert umweltfreundliche  
Mobilitätskonzepte 

26           
Fördert umweltfreundliche  
Mobilitätskonzepte eher nicht 

Mieterfreundlich 27           Vermieterfreundlich 

Macht Politik für Bürger 28           
Macht Politik für Interessen-
gruppen 

Verschwenderisch 29           Sparsam 

Hält an alten Strukturen fest 30           Offen für Neues 

Zielorientiert 31           Planlos 
 

Fragenpreis für Ergebnisse in Tabellenauswertung 2.510 € 
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G2  Und mit welchen Eigenschaften verbinden Sie derzeit die Politik der SPD in Ihrer Stadt oder Gemeinde? 

 

Bitte kreuzen Sie das linke Kästchen an, wenn Sie der Meinung sind, dass dies auf die Politik der SPD zutrifft. Kreuzen Sie das 
rechte Kästchen an, wenn Sie denken, dass eher dies zutrifft. Mit den Kästchen dazwischen können Sie Ihr Urteil abstufen.  

        

Bürgernah 40           Bürgerfremd 

Glaubwürdig 41           Unglaubwürdig 

Wirtschaftsfreundlich 42           Nicht wirtschaftsfreundlich 

Fördert meine Stadt / Gemeinde 43           
Bringt meine Stadt / Gemeinde 
wenig voran 

Konservativ 44           Modern 

Sozial gerecht 45           Sozial ungerecht 

Tolerant 46           Intolerant 

Kinder-/ familienfreundlich 47           Kinder-/ familienunfreundlich 

Ökologisch 48           Unökologisch 

Unsympathisch 49           Sympathisch 

Arbeitnehmerfreundlich 50           Nicht arbeitnehmerfreundlich 

Fördert umweltfreundliche  
Mobilitätskonzepte 

51           
Fördert umweltfreundliche  
Mobilitätskonzepte eher nicht 

Mieterfreundlich 52           Vermieterfreundlich 

Macht Politik für Bürger 53           
Macht Politik für Interessen-
gruppen 

Verschwenderisch 54           Sparsam 

Hält an alten Strukturen fest 55           Offen für Neues 

Zielorientiert 56           Planlos 
 

Fragenpreis für Ergebnisse in Tabellenauswertung 2.510 € 
 
 
 

K1  Wenn Sie einmal an die politischen Parteien hier in München denken, welche ist Ihnen dann zurzeit am sympathischsten? 

320 1 CSU 21 1 AfD 22 1  Andere: ________________ 

 2 SPD  2 Freie Wähler (FW)  2  Keine 

 3 FDP  3 NPD  3  Möchte nicht antworten 

 4 Grüne  4 ÖDP    

 5 Die Linke  5 Piraten-Partei    
 

Fragenpreis für Ergebnisse in Tabellenauswertung 950 € 
 
 
 

K2  Wenn am nächsten Sonntag Kommunalwahlen (Stadtrats- und Bezirksausschusswahl) wären, welcher Partei würden Sie  

Ihre Stimme geben? Bitte alle Zutreffenden ankreuzen: 

25 1 CSU 26 1 AfD 27 1  Andere: ________________ 

 2 SPD  2 Freie Wähler (FW)  2  Keiner / Würde nicht wählen 

 3 FDP  3 NPD  3  Bin nicht wahlberechtigt 

 4 Grüne  4 ÖDP  4  Möchte nicht antworten 

 5 Die Linke  5 Piraten-Partei    

 

Fragenpreis für Ergebnisse in Tabellenauswertung 950 € 
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K3  Wenn am nächsten Sonntag Landtagswahl in Bayern wäre, welcher Partei würden Sie Ihre Stimme geben?  

30 1 CSU 31 1 AfD 32 1  Bayernpartei 

 2 SPD  2 Freie Wähler (FW)  2  Andere: ________________ 

 3 FDP  3 NPD  3  Keiner / Würde nicht wählen 

 4 Grüne  4 ÖDP  4  Bin nicht wahlberechtigt 

 5 Die Linke  5 Piraten-Partei  5  Möchte nicht antworten 
 

Fragenpreis für Ergebnisse in Tabellenauswertung 950 € 
 
 
 

K8  Welche Partei haben Sie bei der letzten Bundestagswahl 2013 gewählt? (Zweitstimme / Partei, nicht Wahlkreiskandidat) 

65 1 CSU 66 1 Die Linke 67 1  Andere: ________________ 

 2 SPD  2 NPD  2  Keine / Habe nicht gewählt 

 3 FDP  3 Freie Wähler (FW)  3  War nicht wahlberechtigt 

 4 Grüne  4 Piraten-Partei  4  Möchte nicht antworten 

    5 AfD    
 

Fragenpreis für Ergebnisse in Tabellenauswertung 950 € 
 
 
 

K9  Wenn am nächsten Sonntag Bundestagswahlen wären, welche Partei würden Sie dann wählen? (Zweitstimme / Partei, 
nicht Wahlkreiskandidat) 

69 1 CSU 70 1 Die Linke 71 1   Andere: ________________ 

 2 SPD  2 NPD  2  Keine / Würde nicht wählen 

 3 FDP  3 Freie Wähler (FW)  3  Bin nicht wahlberechtigt 

 4 Grüne  4 Piraten-Partei  4  Möchte nicht antworten 

    5 AfD    
 

Fragenpreis für Ergebnisse in Tabellenauswertung 950 € 
 
 
 


